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فاده از ، استIn vitro) در سيستم sMSCهاي بنيادي مزانشيمي(ز جمله عوامل مؤثر در القاي تمايز سلولا -١
فاوت سلولي كشت داده ) مي باشد. در اين روش اين سلول ها با جمعيت متco-cultureروش هم كشتي(

 افت موردا و بهمي شوند و در نهايت تحت تأثير سيگنال هاي القاء كننده توليد شده در محيط كشت، به سلول
  نظر تمايز پيدا مي كنند.

اده ها استف نشيمي با كندروسيتهاي بنيادي مزاسلول هم كشتيهاي بنيادي از چنانچه در آزمايشگاه سلول
 ها به احتمال زياد در مسير تشكيل كدام بافت حركت مي كنند؟شود، اين سلول

اي ) بافت ماهيچه٣         ) بافت اپيتليال   ٢) بافت استخواني             ١
 ) بافت آندوتليال٥            ) بافت عصبي    ٤ 

  در مهندسي بافت و پزشكي بازساختي چيست؟ "scaffold"منظور از  -٢
  هاي مورد نظر. ) داربست سه بعدي از تركيبات ماتريكس داخل سلولي سلول١
  ) داربست سه بعدي از تركيبات ماتريكس خارج سلولي بافت مورد نظر.٢
  ) مجموعه تركيبات القاء كننده و محرك هاي شيميايي استخراج شده از محيط كشت.٣
 ند.مي گير تغذيه كننده بافتي كه در محيط كشت برخي سلول هاي بنيادي مورد استفاده قرارهاي ) لايه٤
  ه.شت شدكهاي بنيادي ) تكنيك استفاده از القاي الكتريكي به منظور ايجاد تمايز مورد نظر در سلول٥

 ند؟) از كدام بافت يا اندام استخراج مي شوsLSCهاي بنيادي ليمبوسي (سلول -٣
 ) خون بند ناف        ٣        ) آندومتر           ٢پايه پوستي             )غشاي ١
  ) پرده آمنيون٥                ) قرنيه            ٤

ده سلولي با رهاي تمايز يافته و بالغ، تشكيل كدام ) به سلولsHSCاز (سبنيادي خوندر طي روند تمايز سلول -٤
  دهيدروژناز همراه خواهد بود؟حذف كمپلكس آنزيمي پيروات 

١(Myocyte ٢(    Lymphoblast٣ (Erythrocyte       ٤(Fibroblast   ٥(Lipocyte   

 هادر آن اند كه پيري طبيعي سلولهاي جهش يافته)، سلولImmortalized cell lineهاي ناميرا (سلول -٥
از بين رفته است و بطور نامحدود به تقسيمات سلولي ادامه مي دهند و در شرايط آزمايشگاهي مي توان به مدت 

هاي علوم پزشكي به طور هايي در آزمايشگاهطولاني آن را نگهداري و مورد استفاده قرار داد. از چنين سلول
هاي براي ر استفاده مي گردد. اين سلولتهاي زيستي پيچيدهگسترده به عنوان يك مدل ساده براي سيستم
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هاي هاي مقابله با سرطان، تكثير ويروسهاي سرطاني و كشف راهمطالعه اثر داروها، مطالعه و بررسي رفتار سلول
  انساني و ... مورد استفاده قرار مي گيرند.

    گسترده در  كه به طور ) استHela cell( هاي هلاياختهها، از جمله معروفترين و پركاربردترين اين سلول
هلا،  اودانههاي جهاي زيستي سراسر جهان همه روزه مورد استفاده قرار مي گيرند. منشاء سلولآزمايشگاه

بتلاء به اعلت ه ب ١٩٥١است كه در سال  Henrietta Lacksهاي سرطاني زن سياه پوست آمريكائي بنام ياخته
  هاي هلا از كدام اندام است؟در گذشت. منشاء سلولسرويكس بيماري سرطان 

١ (Breast          ٢( Ovary ٣(        Lung٤(Uterus              ٥(Bowel  
 
  ست؟ ر مطالعه ميكروسكوپي تخمدان يك زن جوان، مشاهده كدام دو ساختار در كنار يكديگر معمول نيد -٦
  سم سفيد ج - ) فوليكول بالغ٢س                                    فوليكول نار -) جسم زرد١
  جسم زرد  -) جسم سفيد٤                                  جسم زرد     -) فوليكول بالغ٣
  فوليكول نارس  -) فوليكول بالغ٥
  
وي يط كشت حاد كدام بيماري ها الزاماً بايد از محر آزمايشگاه ميكروب شناسي، به منظور تكثير عامل مولد -٧

  هاي زنده استفاده شود؟سلول
   سوزاك    -ليسيف) س٣گيل         ز -) هرپس تناسلي٢لاميديازيس           ك -) تريكوموناسيس١
  سرخك -) بوتوليسم٥        ديفتري  - ) مالاريا٤ 

  
ه تيكي بهاي ژنكدام عبارت در خصوص چگونگي توارث بيماري صفحه بعد هاي با توجه به شجره نامه -٨

  درستي بيان شده است؟
 ستيرتوارث آن را به د الفدودمانه  است و  X-linked recessiveيك صفت  Alkaptonuria) بيماري ١

  نشان داده است.
توارث آن را به  الفودمانه داست و تنها  X-linked dominantيك صفت   Hemophiliaبيماري ) ٢
  ستي نشان داده است.رد
ا رمي تواند توارث آن  باست و دودمانه   Autosomal recessiveيك اختلال   kartagener) سندروم ٣

  به درستي نشان دهد.
ن آتوارث  نمي تواند باست و دودمانه  Autosomal recessiveيك اختلال  cystic fibrosis) بيماري ٤

  اده باشد.را به درستي نمايش د
چگونگي توارث آن را به  جاست و دودمانه  Autosomal dominantيك صفت  Huntington's) بيماري ٥

  است.  نداده درستي نمايش
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. براي ) بافت مغز استخوان مي باشدsHSCهاي بنيادي خونساز(الغين مهمترين منبع براي تهيه سلولبدر  -٩

مخصوص  رف هايظشرايط كاملاً استريل، مغز استخوان از بدن فرد مورد نظر آسپيره شده و به اين منظور، در 
رفته را  زودي مغز استخوان از دسته ) بdonorنگهداري مغز استخوان منتقل مي گردد. فرد اهدا كننده(

 اي بنياديهولسل جايگزين كرده و با هيچ گونه مشكلي مواجه نخواهد شد. مغز استخوان اهدايي به آزمايشگاه
  دد.مي گر هاي مورد نظر از آن جداسازي و تخليصارسال مي گردد تا طي عمليات آزمايشگاهي دقيق، سلول

  مناسب ترين استخوان ها، براي تهيه مقادير كافي از مغز استخوان كدامند؟
  نده ها                       د -) ديافيز استخوان درشت ني١
  استخوان جناغ –رشت ني ) اپي فيز استخوان د٢
  پي نيز استخوان ران                ا -) استخوان لگن٣
  يانيز استخوان درشت نيد - ) ديانيز استخوان ران٤
  استخوان لگن –) استخوان جناغ ٥
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هاي بنيادي به شمار مي رود، ه از ويژگي هاي اصلي و مهم سلولك self-renewalدر خصوص پديده  -١٠
  بدرستي بيان شده است؟كدام عبارت 

 يلهر سلول بنيادي به دو سلول دختري مشابه با سلول مادري، تبد symmetric division) در روش ١
  مي شود.

 ودهر سلول بنيادي، دو سلول پيش ساز با قابليت تقسيم به وج  Asymmetric division) در روش  ٢
  .دمي آور

 هر سلول بنيادي به يك سلول بنيادي و يك سلول پيش ساز تبديل symmetric division) در روش ٣
  مي شود.

 د بود.هيچ يك از سلول هاي حاصل از تقسيم، سلول پيش ساز نخواهن   Asymmetric division) در روش ٤
  يكي از سلول حاصل از تقسيم، فاقد توانايي ميتوز خواهد بود. symmetric division) در روش ٥

ان ا جراحي شده در بيمارز درمان هاي معمول براي پديده جوش نخوردن استخوان هاي شكسته ييك ا -١١
 ستخوانا( پيوند استخوان) است. اين روش ممكن است همراه با تثبيت Bone graftارتوپدي، استفاده از 

  و ...) يا به تنهايي به كار رود. فيكساتور اكسترنال(استفاده از پيچ و پلاك، 
 (عدم Non-unionاستخواني كه از محل ديگري تهيه شده است، در محل ديفكت دچار   graft Bone در

عات شده است قرار مي دهند. وجود اين قط(جوش خوردگي با تأخير)   Delayed Unionيا جوش وردگي) 
شكيل تان و استخواني در محل ضايعه، با مكانيسم هاي  متفاوتي مي تواند موجب تحريك جوش خوراگي استخو

جانوران  ) براي ترميم گردد. در اين روش به ندرت ممكن است از استخوان ديگرCallostosisبافت مناسب(
 مله خروججي از استفاده گردد. البته قبل از چنين پيوندي، بر روي قطعات استخوان جانور عمليات آزمايشگاه

 ها، صورت گيرد.پروتئين
  وندي را چه مي نامند؟در پزشكي بازساختي، اصطلاحاً چنين پي 
١(Allograft  ٢ (Hetrograft                          ٣ (Xenograft
٤(Autologous  ٥(Syngenic 

ه ظور شناسايي تمايز سلولي در آزمايشگاهاي مهم تعيين كننده سطح سلول كه به منيكي از شاخص -١٢
ند مي گوي CDاست كه به اختصار به آن   Cluster Differentiationهاي بنيادي مورد توجه است سلول

مورد  ي سلولآنتي ژن خاصي از سطح سلول مورد بررسي و شناسايي قرار گرفته و رده تمايز براي اين منظور
هم ايمني كه از سلول هاي م Natural killer cells با اين توضيحات و به نظر شما،  نظر مشخص مي گردد.

  هاي مشترك بيشتر با كدام سلول خوني دارند؟CDمي روند،      ذاتي بدن به شمار 

) ائوزينوفيل ٥       ) پلاسموسيت٤)لنفوسيت             ٣) نوتروفيل               ٢) منوسيت            ١
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  :E. coli آمينواسيد در  ٥١ر طي روند سنتز يك رشته پلي پپتيدي با د -١٣
  جابه جا شده است  mRNAمرتبه بر روي ملكول  ٥١) ريبوزوم در حين ترجمه، ١
  رمز ژنتيكي بوده است  ٥١مورد توجه قرار گرفته، داراي  mRNA) ملكول ٢
  ريبوزوم وارد شده است. A رمز قابل ترجمه به جايگاه ٥٠) به هنگام ترجمه، ٣
  داشته باشد. UGAمورد نظر، ممكن است بيش از يك رمز  mRNA) ملكول ٤
  در منطقه رمز گردان بوده است.  UGAمورد نظر، تنها داراي يك رمز  mRNA) ملكول ٥
  

  : به  Podocytesهاي سلول -١٤
  يزه هستند.پيتليوم داخلي كپسول بومن در گردمربوط به ا )١
  ) در لايه ي آندوتليومي كلافك(گلومرول) مشاهده مي شوند٢
  داخلي كپسول بومن به شمار مي روند.) از سلول هاي آندوتليال ٣
  ) لايه پوششي داخلي سرتاسر گرديزه را شامل مي شوند.٤
  هاي اپيتليال كلافك(گلومرول) هستند.) از جمله سلول٥
  

  ؟ر خصوص پديده گامتوژنز در جانواران، كدام عبارت نادرست استد -١٥
  كروماتيدي استكروموزوم دو  ٣٢) نخستين گويچه قطبي  در اسب، داراي ١
  تتراد تشكيل مي دهد. ١٦) سلول اووسيت اوليه در گربه، به هنگام تقسيم ميوز ٢
  كروموزوم تك كروماتيدي است. ٣٩) سلول اسپرماتيد در سگ داراي ٣
  كروموزوم تك كروماتيدي در هسته است. ٢٠) سلول اووسيت ثانويه در موش، داراي ٤
  ر شامپانزه، جدايي كروماتيدهاي خواهري رخ مي دهد.) در طي تقسيم اسپرماتوسيت ثانويه د٥
  

) در گياه يولاف، نقش كدام دو هورمون گياهي از اهميت Apical dominanceدر پديده چيرگي رأسي( -١٦
  بيشتري برخوردار است؟

  جيبرلين - نين) سيتوكي٣                     سيتوكينين   -) اتيلن٢   كسين                   ا -) آبسيزيك اسيد١
  كسينا - ) جيبرلين٥اتيلن                                 –) اكسين ٤
  

   



دفترچه كد يك –شور سؤالات مرحله دوم سومين المپياد دانش آموزي سلول هاي بنيادي و پزشكي بازساختي ك  

 

حه
صف

 ٦
 

ر ساختار دژك هاي موجود در راه هاي هوايي، كدام ملكول پروتئيني، نقش موتورهاي ملكولي در ساختار م -١٧
  ميكروتوبولي مژك ها برعهده دارند؟

١(α-Tubulin  وTubulin - β ٢ (Myosin و Actin  
٣ (kinesin  وdynein ٤(  Myosinو  Tropomyosin 
٥( Troponin وActin 
  
 

باشد، كدام رابطه آن را به توزيع نرمال با  ଶߪو  ߤداراي توزيع نرمال با پارامترهاي  ܺاگر متغير تصادفي 
 ميانگين صفر و واريانس يك تبديل مي كند؟

١٨ 

ܼ ൌ
ሺܺ െ ሻଶߤ

ଶߪ
 

٢ 
ܼ ൌ

ሺܺ െ ሻߤ

ߪ
 

١ 

ܼ ൌ
ሺܺ െ ሻߤ

ߪ
݊

 
٤ 

ܼ ൌ
ሺܺ െ ሻߤ

ߪ
√݊

 
٣ 

   
ܼ ൌ

ሺܺ െ ሻଶߤ

ߪ
 

٥  

  
 

 ١٩ آزمون فرض آماري همواره به چه هدفي انجام مي شود؟ 
 

 ١ ஺ܪرد فرض  ٢ ௢ܪرد فرض 
 ٣ ௢ܪپذيرش فرض  ٤ ஻ܪرد فرض 

  ٥  ஻ܪپذيرش فرض     
  
  

  ٢٠ عضوي با جايگذاري مي توان انتخاب نمود؟ ٣عضوي چند نمونه  ٤از جامعه 
١ ٤ ٢ ٨ 

٣ ١٦ ٤ ٦٤ 
    ٥  ٢٥٦  
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است حجم  درصد براي ميانگين يك جامعه نرمال نصف شود لازم ٩٥اگر بخواهيم طول فاصله اطمينان 
 نمونه:

٢١ 

 ١ نصف شود ٢ دو برابر شود
 ٣ ثابت بماند ٤ چهار برابر شود

برابر شود      √2 ٥  

  
 

كه -ول كاينزِين پل ارتباطي وجود دارد . فرض كنيد يك مولك ٧در يك شبكه داربستي داخل سلولي  -٢٢

ده و از تخاب كرمسيري را براي تبادل يك اندامك ان –وظيفه حمل اندامك ها در داخل سلول را بر عهده دارد 

ن وط به اير مربهاي زيز نقشهروي هر پل ارتباطي يك بار عبور كرده و به نقطه آغاز رسيده است . كدام يك ا

  شبكه داربستي مي تواند باشد ؟

      

       

 
١ (A            ٢ (B               ٣(C             ٤ (D           ٥ (A   و B   

   

A B 

C D 
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  هاي زير درست هستند ؟چند تا از جمله -٢٣
 جمله نادرست است . ٦جمله از اين  ١حداقل  )١
 جمله نادرست است . ٦جمله از اين  ٢حداقل  )٢
 جمله نادرست است . ٦جمله از اين  ٣حداقل  )٣
 جمله نادرست است . ٦جمله از اين  ٤حداقل  )٤
 جمله نادرست است . ٦جمله از اين  ٥حداقل  )٥
 جمله نادرست است . ٦جمله از اين  ٦حداقل  ) ٦

             شش جمله) ٥        پنج جمله) ٤      سه جمله) ٣             يك جمله) ٢           صفر جمله) ١
  

نتظار ك شركت اتوانند از محصولات و خدمات يهايي است كه مشتريان ميكننده فايدهارزش پيشنهادي، توصيف
بوم از  متواني، ميمخوبي طراحي كنيرا به مانوكار ارزش پيشنهادي كسب مبراي اينكه بتواني داشته باشند.

زش ار يبوم طراحكنيد، همانطور كه در شكل زير مشاهده مي .كنيماستفاده پيشنهاديطراحي ارزش 
  .يشنهاديارزش پخش و ب يمشتر پروفايلبخش  ،است شدهليتشك ياز دو بخش اصل يشنهاديپ

 و پردازديم يماكه ما انتخاب كرده يكه در دسته هدف يانيمربوط به مشتر اتييبه جزي مشتر پروفايلبخش  
  شامل كارهاي مشتري، منافع مشتري و دردسرهاي مشتري است.

ت و محصولا هاسازها، دردسركاهو شامل منفعت دارد ديتأك يشنهاديبر عناصر ارزش پ يشنهاديارزش پخش ب 
  پاسخ دهيد ٢٦تا  ٢٤با توجه به اين توضيح به سؤالات  و خدمات است.
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ن در عي در انجام آن هستند) را مي توامشتريان در شغل يا زندگي خود سكارهاي مشتري (كارهايي كه -٢٤
 ر نظردچهار دسته كلي كارهاي كاركردي، كارهاي اجتماعي، كارهاي شخصي/ احساسي و كارهاي پشتيبان 

دي مورد را فر انديشد كه مشتريان بتوانند خودشانگرفت. به نظر شما زماني كه يك شركت به راهكارهايي مي
 راردادهقمد نظر  اي بپندارند، كدام دسته از كارهاي مشتري رااي شايسته ديگران، اهل مد و فرد حرفه پسند
  ؟است

  
  كارهاي شخصي-٣                    كارهاي اجتماعي -٢        كارهاي كاركردي  -١
  كارهاي پشتيبان-٥          كارهاي احساسي -٤
  

ناسب، انواع مديد خود در نظر دارد جهت طراحي ارزش پيشنهادي براي توليد محصول ج آرتان شركت -٢٥
ايي هد) شناسدار ميها را (تمام چيزهايي كه مشتري را قبل، حين يا بعد از تلاش براي انجام كاري آزدردسركاه

  ند؟اين شركت را به جواب صحيح در اين خصوص هدايت كتواند نمينمايد. كدام يك از سوالات زير 
  
  شود مشتريان ما احساس بدي داشته باشند؟چيزي باعث ميچه  -١
  هاي اصلي كه مشتريان با آن مواجه هستند، چيست؟ها و چالشسختي -٢
  ترسند؟مشتريان از چه ريسك هايي مي -٣
  جتماعي را دارند؟امشتريان آرزوي چه پيامدهاي مثبت  -٤
  دهند؟مشتريان چه اشتباهاتي را انجام مي -٥
  

هاي الظر، كانكوشيم تا اين ارزش پيشنهادي با مشتريان مورد نكه در طراحي ارزش پيشنهادي ميزماني  -٢٦
ي كسب وش هارارتباطي، منابع كليدي و شركاي كليدي متناسب باشد و همچنين برآورد روشني از هزينه ها و 

  داريم؟درآمد را داشته باشيم، كدام يك از ويژگي هاي يك ارزش پيشنهادي خوب را در نظر 
  
  ا، دردسرها و منافعي كه براي مشتريان بيشتر اهميت دارد.تمركز بر كاره -١
  تي مورد انتظار مشتريان است.توجه به اين كه چه سطح كيفي -٢
  قوي بودن در عرصه رقابت -٣
  ماعي و احساسيمعطوف كردن توجه خود به كارهاي اجت -٤
  كار عالي سب وكتعبيه كردن ارزش پيشنهادي درون يك مدل  -٥
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خاص در موش  مطالعات ارزشمندي را بر روي رشد يك تومور Skipperدانشمندي به نام  ١٩٧٠در دهه  -٢٧
  يــر پيــدا ) تكثn٢هاي سرطاني اين تومور بــه شــكل نمــايي (انجام داد. وي مشاهده نمود كه سلول 1210Lبه نام 

 ٩١٠هــا بــه لولشود و هنگامي كه تعداد ســدو برابر ميها ساعت، تعداد سلول ١٣اي كه در هر كنند، به گونهمي

زه اوليــه نظــر از انــداميرد. از سوي ديگر، وي مشاهده نمود كه داروهاي ضدسرطان، صرفعدد برسد، حيوان مي
يــن ردند. با اگهاي سرطاني اين تومور موشي ميتومور، در هربار تجويز موجب از بين رفتن درصد ثابتي از سلول

و  Aرضي فرا با مقادير مشخصي از دو داروي  1210Lخواهيد يك موش داراي تومور ور نماييد كه ميتوصيف، تص
B فــرض كــه ن پــيشباشد، با اي ٨١٠هاي اين تومور برابر با درمان نماييد. اگر قبل از شروع درمان، تعداد سلول

هاي تومور لولاز س %٩/٩٩بار تزريق نيز در هر  Bهاي سرطاني و داروي از سلول %٩٠در هر بار تزريق  Aداروي 
 باشد؟يك از موارد زير قابل انتظار ميكدام Skipperرا از بين ببرد، بر اساس اصول 

  رسيد. عدد خواهد ٤١٠هاي سرطاني به براي بار نخست، تعداد سلول Bو  A) بعد از تجويز توأم داروهاي ١
  بار تكرار شود. ٢بايد  Bو  A) براي از بين بردن كامل تومور، تجويز توأم داروهاي  ٢
  تواند با سه بار تزريق موجب از بين رفتن كامل تومور شود.به تنهايي مي A) داروي ٣
  تواند با دو بار تزريق موجب از بين رفتن كامل تومور شود.به تنهايي مي B) داروي ٤
  شود.هزار سلول سرطاني مي ١٠٠دوبار تزريق، به تنهايي باعث از بين رفتن بعد از  B) داروي ٥
  

اي نوين براي هاي از حيوانات آزمايشگاهي هستند كه نقش مهمي در توسعه درمانسويه NODهاي موش -٢٨
در هــاي ســفيد لبــولگ، CTLA-4اند. در اين سويه، به علت يك جهش در ژني به نام بيماري ديابت ايفا نموده

ر ند. يكي ديگشوكننده انسولين، موجب ايجاد ديابت ميهاي ترشحلوزالمعده تجمع كرده و با از بين بردن سلول
اي ت ويژهپزشكي از اهميهاي مختلف زيستهاي آزمايشگاهي كه در تحقيقات مرتبط با حوزههاي موشاز سويه

ه علت ب، سيستم ايمني سلولي و هومورال SCIDهاي باشند. در موشمي SCIDهاي باشند، موشبرخوردار مي
 به NOD SCIDهايي را به نام هاي اخير، دانشمندان موشسركوب شده است. در سال Prkdcجهش در ژن 

وارد مند مورد از باشند. به نظر شما چاند كه هر دو جهش ياد شده در فوق را به طور همزمان دارا ميوجود آورده
  تواند صادق باشد؟مي NOD SCIDهاي ذيل در خصوص موش

 
  د.يابنثير ميهاي سرطاني در بدن اين حيوانات تكها، سلولالف) در صورت پيوند تومورهاي انساني به اين موش

  باشند.ها مدل حيواني مناسبي براي بررسي ديابت ميب) اين موش
  .ات پيوند نمودانسان را به اين حيوانتوان كبد لذا مي ،زنندهاي كبد انساني را پس نميها سلولج) اين موش
داروهاي  ) و بررسي اثرHIV( AIDSها مدل حيواني مناسبي براي آلوده نمودن با ويروس بيماري د) اين موش
  باشند.ضد ايدز مي
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  ) صفر مورد١
  ) يك مورد٢
  ) دو مورد٣
  ) سه مورد٤
  ) چهار مورد٥
  

نده معروف است، دربردار باشند. لايه داخلي كه به اندوتليوملايه ميعروق خوني در بدن داراي ساختاري سه -٢٩
ست و لايــه اهاي عضلاني صاف باشد. لايه دوم نيز دربردارنده سلولهاي پوششي ميلايه از سلوليك رديف تك

و  Furchgottهاي ، دو دانشمند به نام١٩٨٠باشد.  در سال هايي با خاصيت كشساني ميسوم نيز حاوي رشته
Zawadzki  ر ايــن به خــاط ١٩٩٨سال بعد، يعني در سال  ١٨آزمايشي را بر روي عروق خوني انجام دادند كه

ك ي Zawadzkiو  Furchgottكشف به عنوان برندگان جايزه نوبل پزشكي معرفي گرديدند. در اين آزمايش، 
شــاهده ار دادنــد و م) قــرAcetylcholineكــولين (سرخرگ جدا شده از بدن را در ابتدا در معرض ماده استيل

عــرض منمودند كه سرخرگ گشاد گرديد. سپس لايه اندوتليوم رگ را تخريب نمودند و مجــدداً ســرخرگ را در 
 تر شــد.وچككولين قرار دادند. اما اين بار مشاهده نمودند كه سرخرگ منقبض گرديد و قطر داخلي آن كاستيل

  تر باشد؟تواند منطقيدر خصوص علت اين مسأله، كدام تفسير مي

 

رگ  شــود، امــا دركولين موجب انقباض لايه عضلاني صاف و شل شدن لايه اندوتليوم عروق مــياستيل )١
 تر است.هاي اندوتليوم غالبسالم اثر آن بر روي سلول

ز رسيدن شود، اما در حالت طبيعي اندوتليوم اكولين موجب انقباض لايه عضلاني صاف عروق مياستيل )٢
 كند.يه عضلاني جلوگيري ميكولين به لااستيل

ود شوتليوم ميهاي اندوتليوم، موجب آزاد شدن ماده ديگري از لايه اندكولين با اثر بر روي سلولاستيل )٣
اض عضله كولين مستقيماً موجب انقبشود، اما استيلكه اين ماده موجب شل شدن لايه عضلاني صاف عروق مي

 گردد.صاف عروق مي

 شــود، امــا تخريــبسالم به شكل مستقيم موجب شل شدن لايه عضلاني صاف ميكولين در رگ استيل )٤
 ردد.گشود كه اين ماده موجب انقباض لايه عضلاني صاف عروق مياي مياندوتليوم موجب آزاد شدن ماده

 شــود، امــا تخريــبكولين در رگ سالم به شكل مستقيم موجب شل شدن لايه عضلاني صاف مياستيل )٥
ه بــا كاهش فيزيكي نيروي كششي در داخل رگ شده كه نتيجه آن، انقباض رگ در پي مواجهاندوتليوم موجب 

 كولين خواهد بود.استيل

  
   



دفترچه كد يك –شور سؤالات مرحله دوم سومين المپياد دانش آموزي سلول هاي بنيادي و پزشكي بازساختي ك  

 

حه
صف

 
١٢

 

رطاني مــورد توجــه ســهاي هاي مهم در مبارزه با سلولدرماني سرطان به عنوان يكي از روشامروزه ايمني -٣٠
ي ايمني از هاوجود دارد؛ در رهيافت نخست، سلولدرماني سرطان دو رهيافت كلي قرار گرفته است. براي ايمني

م، رهيافــت دو شوند و درهاي سرطاني مجدداً به بيمار تزريق ميبدن بيمار خارج و بعد از فعال شده عليه سلول
ما د. به نظر شنماينهاي ايمني داخل تومور فرد را تقويت ميشود كه سلولبه بيمار سرطاني داروهايي تجويز مي

نــده اي فعال كنهاي ايمني انساني فعال شده عليه تومورها و يا اثرات درماني داروههيم اثربخشي سلولاگر بخوا
نــد توانيب مــيهاي حيواني به ترتايمني ضد تومور انساني را در حيوانات آزمايشگاهي بررسي نماييم، كدام مدل

  ر فوق باشند؟هاي اول و دوم ذكر شده دهاي مناسبي براي هر كدام از رهيافتگزينه
 

  الف) موش داراي نقص سيستم ايمني القا شده با تومور انساني 
  هاي داراي سيستم ايمني موشي القا شده با تومور موشيب) موش

 
  ) هيچكدام و ب٥  ) ب و هيچكدام٤  ) الف و هيچكدام٣  ) ب و الف٢  ) الف و ب١
  

هــا در ر ايــن ســلولبيماران، مشــاهده اســتقرا هاي بنيادي بهبراي حصول اطمينان از موفقيت پيوند سلول -٣١
. يكــي از كننــداستفاده مــي» هاي بنياديرديابي سلول«باشد. براي اين منظور از ديده ضروري ميموضع آسيب

باشد. براي يم MRIها با هاي بنيادي تزريق شده به بيماران، تصويربرداري از اين سلولهاي رديابي سلولروش
شوند ه ميقرار داد» داروي حاجب«ها در محيط كشت حاوي ، ابتدا اين سلولMRIيادي با هاي بنرديابي سلول

يگنال در اي است كه منجــر بــه تقويــت ســهاي بنيادي نفوذ كند. داروي حاجب مادهتا اين دارو به درون سلول
ها ر آنيع و استقراد و توزشونهاي بنيادي به بيمار تزريق ميگردد. بعد از نفوذ دارو، سلوجريان تصويربرداري مي

رفتــه بــراي  گيرد. با اين توصيف، داروي حاجب به كــارمورد ارزيابي قرار مي MRIهاي مختلف بدن با در بافت
  داشته باشد؟ نبايدهاي زير را يك از ويژگيرديابي سلولي كدام

 
 غيرسمي بودن )١

 هاي مختلفهاي بنيادي به بافتعدم تغيير در ظرفيت تمايز سلول )٢

 هاي بنياديعدم تأثير در تكثير سلول )٣

 هاي بنياديدفع سريع از سلول )٤

 ديدههاي آسيبهاي بنيادي در بافتعدم تغيير در تمايل استقرار سلول )٥
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ويــروس هــاي  باشــد.هاي نوين درمان سرطان استفاده از ويــروس هــاي اونكولايتيــك مــييكي از رهيافت -٣٢
نــاچيزي در  توانايي كشتن سلول هاي سرطاني را دارند، در حالي كه تكثيرهايي هستند كه اونكولايتيك ويروس

ود دارد. ها در درمــان ســرطان وجــهاي طبيعي دارند. در اين خصوص موانعي براي استفاده از اين ويروسسلول
 نشود واني اي استفاده نمود كه سبب ايجاد بيماري در فرد سرطبراي مثال  بايستي از ويروس هاي تضعيف شده

وس ويــرنــي فــرد كه اكثر افراد قبلا عليه اين ويروس واكسينه شده اند يا ايمن هستند، سيســتم ايميا از آنجايي
  ست؟كند. براي غلبه بر اين موانع كداميك از پيشنهادهاي زير معقول ارا خنثي مي هاي اونكولايتيك

هــا ين سلولاويروس جاي داد تا بعد از تزريق هاي بنيادي به عنوان حامل الف) مي توان ويروس را داخل سلول
 هاي بدن خنثي نشوند.بادها توسط آنتيبه بدن بيمار، ويروس

ذف شــود، ب) مي توان ميزان زيادي ويروس را به بيمار تزريق كرد تا اگر بخشي از آن توسط سيستم ايمني حــ
  مقداري باقي بماند تا به سلول هاي سرطاني داخل بدن برسد.

اخــل دتوان ليگاند ويروس (مولكول سطحي ويروس كه سبب اتصال ويروس به سطح سلول براي ورود به ج) مي
صل د دارند، متهايي كه بيشتر در سطح سلول سرطاني وجوشود) را تغيير داد تا تنها بتواند به مولكولسلول مي

  نثي كنند.خنتوانند ويروس را  هايي كه قبلا بر عليه اين ليگاند در بدن توليد شده است،باديشود و آنتي
پوشــاند تــا  اتــيلن گليكــولتوان سطح ويروس هاي اونكولايتيك را با استفاده از مواد شيميايي مثــل پلــيد) مي

  هاي بدن نتوانند آنها را خنثي كنند.باديآنتي

 ) هيچكدام٥     د     ) ب و ج و٤) الف و ج و د              ٣) الف و ب و ج            ٢) همه موارد      ١

كه بــه مرحلــه  باشد. در مرحله نخستها در محيط كشت مطابق شكل زير داراي سه مرحله ميرشد سلول -٣٣
ده و شــها وارد چرخه تكثير كشد تا سلول) معروف است، چند ساعت تا چند روز طول ميLag Phaseتأخير (

). Log Phaseود (شــها به صورت لگاريتمي زياد ميباره تعدا سلولازدياد يابند. بعد از اتمام اين مرحله، به يك
يــن مرحلــه، ابــه  دهدها رخ نميشويم كه با گذر زمان، تغييري در تعداد سلولدر خاتمه وارد مرحله ديگري مي

ها ول) گويند. در ادامه، اگر ظرف كشت و محيط كشت تعويض نشود، سلStationary Phase( ييمرحله ايستا
ژن  راي انتقالكنند. با اين توصيف، به نظر شما كدام مرحله يا مراحل بهترين فرصت ببه از بين رفتن مي شروع

باشد؟به داخل سلول مي
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حه
صف

 
١٤

 

 
  
 مرحله تأخير )١
 مرحله لگاريتمي )٢
 ييمرحله ايستا )٣
 مرحله تأخير و مرحله لگاريتمي )٤
  ييمرحله تأخير و مرحله ايستا )٥
  

 ex vivoاري در شرايط بنظر شما براي جدا نمودن كدام دسته از سلول هاي ايمني جهت تكثير و يا دستك -٣٤
 از انتخاب منفي استفاده مي كنند؟

 T) سلول هاي ٣) سلول هاي كشنده ذاتي                      ٢) نوتروفيل ها                         ١

  بازوفيل ها )٥      ) سلول هاي دندريتيك       ٤
  

ليني آن آزمايي هاي باتجاري سازي محصولات سلول درماني از ابتدا با چالش هايي بخصوص در زمينه كار -٣٥
 ير نيست؟ورد زمهمراه بوده است. تفاوت هاي كارآزمايي باليني در سلول درماني و يك داروي ژنريك در كدام 

  تجويز ) تفاوت در راه هاي٢) تعداد فازهاي كارآزمايي باليني                                ١
  ه به كارآزمايي) تعداد بيماران وارد شد٤     ) تفاوت در بيماران وارد شده در فاز اول كارآزمايي     ٣
 ) تفاوت در بيماران وارد شده در فاز دوم كارآزمايي      ٥
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Nowadays machine learning is one of the most important mega-trends in 
science and technology. Machine learning is a field of computer science that gives 
computer systems the ability to "learn" with data, without being explicitly 
programmed. It’s generally used for two purposes: Prediction (make predictions 
about the future based on data about the past) and Inference (discover patterns 
in data). 
Broadly, there are 3 types of Machine Learning Algorithms: 

1. Supervised learning: In this algorithm, we train the machine by giving it
“labeled” (classified) data. After enough encounters, the computer can classify 
new unlabeled data into previously defined classes. 
2. Unsupervised learning: Using this algorithm, the computer is trained with
“unlabeled” data. It is supposed to find hidden structures and motifs in data and 
organize them into new classes. 
3. Reinforcement learning: Using this algorithm, the machine is trained to make
specific decisions. It works this way: the machine is exposed to an environment 
where it trains itself continually using trial and error. 

36. What kind of machine learning algorithm probably plays the most important
role in the following examples respectively? 

 Radiography image analysis
 Personalized medicine, or more effective treatment based on individual

health data paired with predictive analytics
 Running directed evolution for designing a more effective Rubisco enzyme

1) Unsupervised – Unsupervised – Supervised
2) Supervised – Supervised – Reinforcement
3) Unsupervised – Supervised – Unsupervised
4) Supervised – Supervised – Supervised
5) Unsupervised – Reinforcement – Supervised



  دفترچه کد یک–سلول هاي بنیادي و پزشکی بازساختی   مرحله دوم المپیادسوالاتپاسخنامه 
1 2 3 4 5 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 


